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Αθήνα, 7 Ιουνίου 2011

Γνώρισε το μαγικό κόσμο των πουλιών και τη γοητεία της εθελοντικής προσφοράς! 
Γίνε εθελοντής στα Θερινά Εθελοντικά Προγράμματα της Ορνιθολογικής
1. Ορνιθολογικός Σταθμός Αντικυθήρων (ΟΣΑ)
Α. Τίτλος Προγράμματος: Παρακολούθηση της μετανάστευσης των Αρπακτικών στα Αντικύθηρα

Ημερομηνίες: 01 Σεπτεμβρίου – 01 Οκτωβρίου

Ελάχιστη Διάρκεια Παραμονής: 15 ημέρες

Τα Αντικύθηρα είναι ένα μικρό νησί με έκταση 20 τ.χλμ. που βρίσκεται νότια της Πελοποννήσου, ανάμεσα στα Κύθηρα και την Κρήτη. Τα Αντικύθηρα και οι γύρω νησίδες έχουν χαρακτηριστεί ως Ζώνη Ειδικής Προστασίας και ως Τόπος Κοινοτικής Σημασίας και αποτελούν μέρος του δικτύου Natura 2000. Επίσης, ανήκουν στις Σημαντικές Περιοχές για τα Πουλιά στην Ελλάδα. 

Λόγω της γεωγραφικής τους θέσης, στην απόληξη της Βαλκανικής, μεταξύ Ιονίου και Αιγαίου πελάγους, μερικές εκατοντάδες χιλιόμετρα από την πιο κοντινή ακτή της Αφρικής, τα Αντικύθηρα αποτελούν σταθμό ξεκούρασης και ανεφοδιασμού κατά τη μετανάστευση για εκατοντάδες χιλιάδες μεταναστευτικά πουλιά. 

Σύντομη Περιγραφή Προγράμματος: Καταγραφή των αρπακτικών πουλιών που διέρχονται πάνω από τα Αντικύθηρα κατά την διάρκεια της μετανάστευσής τους. Συνολικά έχουν καταγραφεί να περνούν από την περιοχή 32 είδη από τα 38 που υπάρχουν στην Ευρώπη. 
Περιγραφή Εθελοντικής Εργασίας: Παραμονή σε συγκεκριμένα σημεία στο νησί για καταγραφή της μετανάστευσης σε πρωτόκολλα πεδίου και καταχώρηση στη βάση δεδομένων. Η διάρκεια των ημερήσιων παρατηρήσεων και καταγραφών είναι από 8-10 ώρες. Τα σημεία παρατήρησης βρίσκονται σε κοντινή απόσταση από το Σταθμό και έχουν εύκολη πρόσβαση. 

Οι εθελοντές συμμετέχουν στην διαδικασία της καταγραφής της μετανάστευσης των αρπακτικών πουλιών ανάλογα με την εμπειρία που έχουν. Εθελοντές χωρίς σχετική εμπειρία συμμετέχουν στο πρόγραμμα ως εκπαιδευόμενοι. Διαμονή στον ξενώνα του ΟΣΑ.
Περισσότερες πληροφορίες στο http://www.ornithologiki.gr/gr/osa/vol_ringing.php και στο blog του Ορνιθολογικού Σταθμού Αντικυθήρων: http://blogs.ornithologiki.gr/osa/?p=499 

Επικοινωνία: Απόστολος Χριστόπουλος: laniusapo@yahoo.gr
Β. Τίτλος Προγράμματος: Δακτυλιώσεις πουλιών στα Αντικύθηρα
Συνεργαζόμενοι φορείς: Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία, Ελληνικό Κέντρο Δακτυλίωσης

Ημερομηνίες: 01 Σεπτεμβρίου – 01 Οκτωβρίου
Ελάχιστη Διάρκεια Παραμονής: 15 ημέρες

Σύντομη περιγραφή προγράμματος: Σύλληψη πουλιών με ειδικά δίχτυα που τοποθετούνται στο πεδίο για το σκοπό αυτό. Τοποθέτηση ειδικού δακτυλιδιού και λήψη βιομετρικών χαρακτηριστικών κάθε πουλιού πριν αφεθεί και πάλι ελεύθερο. 

Περιγραφή εθελοντικής εργασίας: Οι εθελοντές συμμετέχουν στην διαδικασία των δακτυλιώσεων ανάλογα με την εμπειρία τους. Οι δακτυλιώσεις γίνονται μόνο από άτομα που έχουν σχετική άδεια ή από εκπαιδευόμενους με εποπτεία. Εθελοντές χωρίς σχετική εμπειρία συμμετέχουν στο πρόγραμμα βοηθώντας τους δακτυλιωτές, ενώ σταδιακά εκπαιδεύονται στον χειρισμό των πουλιών. Στα καθήκοντα των εθελοντών συμπεριλαμβάνεται και η εισαγωγή των στοιχείων δακτυλίωσης σε βάση δεδομένων. Η εργασία είναι καθημερινή και ξεκινάει πολύ νωρίς το πρωί και ολοκληρώνεται όταν συμπληρωθούν 7-8 ώρες. Δακτυλιώσεις μπορούν να γίνουν και για 2-5 ώρες το απόγευμα, ανάλογα με τον αριθμό των εθελοντών.

Περισσότερες πληροφορίες στο http://www.ornithologiki.gr/gr/osa/vol_ringing.php και στο blog του Ορνιθολογικού Σταθμού Αντικυθήρων: http://blogs.ornithologiki.gr/osa/?p=499 

Επικοινωνία: Χρήστος Μπαρμπούτης:  barboutischr@gmail.com 

2.  Λιμνοθάλασσα Γιάλοβα, Πύλου

Τίτλος Προγράμματος: Δράσεις προστασίας και ευαισθητοποίησης στη Λιμνοθάλασσα Γιάλοβα 

Ημερομηνίες: 1 Ιουνίου – 31 Οκτωβρίου

Ελάχιστη Διάρκεια Παραμονής: 15 ημέρες

Η Λιμνοθάλασσα Γιάλοβα αποτελεί το σημαντικότερο νοτιότερο μεταναστευτικό σταθμό για τα πουλιά στα Βαλκάνια. Συνολικά, έχουν καταμετρηθεί 265 είδη πουλιών που ξεχειμωνιάζουν, σταθμεύουν ή φωλιάζουν στην περιοχή, ενώ στη πλούσια βιοποικιλότητα της περιοχής περιλαμβάνονται ερπετά, αμφίβια και μικρά θηλαστικά. Αποτελεί το μοναδικό βιότοπο για ένα σπάνιο και απειλούμενο είδος χαμαιλέοντα που ζει μόνο εκεί σε ολόκληρη την Ευρώπη, ενώ στην παραλιακή ζώνη  φωλιάζει η θαλάσσια χελώνα Caretta caretta. 

Ενώ η περιοχή είναι μέρος του δικτύου NATURA2000, πολλές ανθρώπινες δραστηριότητες δημιουργούν πίεση και υποβαθμίζουν το ευαίσθητο οικοσύστημα. Η παρουσία μιας Περιβαλλοντικής Οργάνωσης στη περιοχή λειτουργεί εξισορροπητικά, καθώς και ως μοχλός πίεσης προς τους φορείς λήψης των αποφάσεων.

Περιγραφή εθελοντικής εργασίας: Η εργασία είναι καθημερινή (6-8 ώρες, 6 ημέρες/εβδομάδα). Οι εθελοντές καταρτίζονται από την Ορνιθολογική ώστε να μπορούν να συμμετέχουν στις δράσεις που αφορούν την προστασία και διατήρηση της περιοχής όπως:

· προστασία ευαίσθητων οικοσυστημάτων

· προστασία απειλούμενων ειδών ερπετοπανίδας

· καταγραφή των αναπαραγόμενων και μεταναστευτικών ειδών πουλιών
· συντήρηση υποδομών και καθαριότητα της περιοχής

Παράλληλα, η γνώση που αποκτούν σε θέματα οικολογίας και προστασίας του περιβάλλοντος μεταδίδεται και στους επισκέπτες της περιοχής συμμετέχοντας στη λειτουργία του Κέντρου και του Περίπτερου Ενημέρωσης, καθώς και στη διεξαγωγή οικοπεριηγήσεων και εκδηλώσεων.

Διαμονή: Σε οργανωμένο camping με όλες τις παροχές, κουζίνα, ντους, πλυντήρια κλπ. Ο εθελοντής θα πρέπει να φέρει δικό του υπνόσακο και σκηνή (ο μικρός αριθμός σκηνών παρέχεται κατά προτεραιότητα σε όσους συμμετέχουν για μεγάλο χρονικό διάστημα). Οι μετακινήσεις γίνονται με ποδήλατα που παρέχει η Ορνιθολογική.

Το κόστος συμμετοχής είναι 120€ και περιλαμβάνει συμμετοχή στο πρόγραμμα, διαμονή στο camping μέχρι και 20 ημέρες, ετήσια συνδρομή μέλους και ασφάλιση 
Μετά τις 20 ημέρες ο εθελοντής/ρια επιβαρύνεται με το κόστος διαμονής στο camping, 4€/ημέρα.. 

Περισσότερες πληροφορίες στο: http://www.ornithologiki.gr/page_in.php?tID=1963&sID=113.

Επικοινωνία: Διονύσης Παπαδάτος, τηλ.: 27230 23046 ή 6974 366287, email: gialova@ornithologiki.gr
3. Υγρότοπος Άγρα-Βρυττών-Νησίου, Έδεσσα

Τίτλος Προγράμματος: Προστασία και Διαχείριση Υγροτόπου Άγρα – Βρυττών - Νησίου

Ημερομηνίες: 15 Ιουλίου – 31 Ιουλίου

Ελάχιστη Διάρκεια Παραμονής: 15 ημέρες

Αριθμός Εθελοντών: Περιορισμένος (3-4 εθελοντές)
Ο υγρότοπος Άγρα – Βρυτών – Νησίου βρίσκεται στο Νομό Πέλλας, 6 χλμ. ΒΔ της πόλης της Έδεσσας και καλύπτει έκταση περίπου 6.000 στρεμμάτων.Η ύπαρξη του παλαιότερου βάλτου, δημιούργησε ευνοϊκές συνθήκες για την εξέλιξη του οικοσυστήματος σε πολύ αξιόλογο βιότοπο, με μεγάλη αξία για τη βιοποικιλότητα, ιδιαίτερα για την ορνιθοπανίδα. Συνολικά έχουν καταγραφεί περισσότερα από 165 είδη πουλιών, με πιο χαρακτηριστικά τους κύκνους (κάποιοι αποκαλούν τον υγρότοπο και «λίμνη των κύκνων»), τα βουτηχτάρια και τους ερωδιούς, καθώς και αρκετά είδη πάπιας, με σημαντικότερο τη σπάνια Βαλτοτόπια που αναπαράγεται κιόλας στην περιοχή. Η παρατήρηση πουλιών στον υγρότοπο είναι εύκολη - υπέροχη εμπειρία για έναν άπειρο παρατηρητή πουλιών!
Τα τελευταία 2 χρόνια, η Ορνιθολογική και ο Δήμος Έδεσσας με τη στήριξη εθελοντών από όλο τον κόσμο (μέσω του προγράμματος European Volunteer Service/ Ινστιτούτο Νεολαίας) εφαρμόζει ένα ολοκληρωμένο σύστημα αειφορικής διαχείρισης προστατευόμενης περιοχής. Οι δράσεις που περιλαμβάνονται είναι προσανατολισμένες στην προστασία, διαχείριση και ανάδειξη των σημαντικών στοιχείων του υγροτόπου: επιστημονική παρακολούθηση πουλιών και σημαντικών ειδών φυτών και οικοτόπων, μικρή διαχείριση οικοσυστημάτων, φύλαξη, κατασκευή/ συντήρηση υπαίθριων υποδομών και περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση. Η ευαισθητοποίηση γίνεται είτε άμεσα με τη λειτουργία του Κέντρου Ενημέρωσης, είτε έμμεσα σε όλες τις μεγάλες και μικρές εκδηλώσεις που οργανώνονται.

Περιγραφή Εθελοντικής Εργασίας: Οι εθελοντές συμμετέχουν σε όλες τις καθημερινές δράσεις της Ορνιθολογικής στον υγρότοπο (6-8 ώρες). 

Συγκεκριμένα αφορά: τη συστηματική παρακολούθηση πουλιών στον υγρότοπο, αλλά και στα υπόλοιπα οικοσυστήματα της προστατευόμενης περιοχής, φροντίδα για τη συντήρηση των υποδομών και την καθαριότητα της περιοχής περιμετρικά του υγροτόπου, επιμέλεια του Κέντρου Φύλαξης και Φιλοξενίας, επιμέλεια και υποστήριξη της λειτουργίας του Κέντρου Ενημέρωσης.

Περισσότερες πληροφορίες για τον εθελοντισμό στον Υγρότοπο Άγρα-Βρυτών-Νησίου στο blog:  http://blogs.ornithologiki.gr/agras/?p=429 

Στοιχεία επικοινωνίας: Ειρήνη Σκούλη: τηλ. 2381300755 ή 6956297398, email: agraswetland@hotmail.com και  agras@ornithologiki.gr).
4. Σύρος και Μήλος
Α. Τίτλος Προγράμματος: Πρόγραμμα Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης για τα Πουλιά και τη Φυσική Κληρονομιά των Κυκλάδων 
Ημερομηνίες: 25 Ιουλίου – 1 Σεπτεμβρίου

Ελάχιστη Διάρκεια Παραμονής: 15 ημέρες 

Σύντομη Περιγραφή Προγράμματος: Περιβαλλοντική Ενημέρωση και Ευαισθητοποίηση του κοινού σε κέντρο ενημέρωσης και διοργάνωση περιβαλλοντικών εργαστηρίων για παιδιά στην Πλατεία Μιαούλη (Δημαρχείο) της Ερμούπολης στη Σύρο και στον Αδάμαντα στη Μήλο. Επίσης, οι εθελοντές στη Σύρο, θα συμμετέχουν σε οικοπεριηγήσεις στα μονοπάτια της Άνω Μεριάς (Σύρο) η οποία εντάσσεται στο Δίκτυο Προστατευόμενων Περιοχών Natura 2000. Η εργασία είναι καθημερινή και ολοκληρώνεται όταν συμπληρωθούν 7-8 ώρες. 

Στοιχεία επικοινωνίας: Σπύρος Ψύχας, τηλ. 210 2316977 ή 6974510976, email: spsychas@ornithologiki.gr 

5. Νησιά Αιγαίου και Ιονίου

Α. Τίτλος Προγράμματος: Καταγραφή θαλασσοπουλιών από τη θάλασσα

Ημερομηνίες: Όλη η καλοκαιρινή περίοδος (πρέπει να προηγηθεί συνεννόηση με τον συντονιστή του προγράμματος)

Ελάχιστη Διάρκεια Παραμονής: 5 μέρες

Σύντομη Περιγραφή Προγράμματος: Καταγραφές θαλασσοπουλιών από κατάστρωμα πλοίου με την μεθοδολογία European Seabirds at Sea (ESAS). Βασικός στόχος του ESAS είναι η καταγραφή της κατανομής των θαλασσοπουλιών στο θαλάσσιο περιβάλλον με έμφαση στη συμπεριφορά τους.  

Περιγραφή εθελοντικής εργασίας: Η ομάδα καταγραφής αποτελείται από δυο άτομα όπου ο ένας παρατηρεί και ο άλλος συμπληρώνει τα πρωτόκολλα παρακολούθησης. Η εργασία διαρκεί από 4- 12 ώρες και εξαρτάται από το δρομολόγιο του πλοίου. Μετά τη λήξη της  καταγραφής, τα πρωτόκολλα πρέπει να μετατρέπονται σε ηλεκτρονική μορφή και να στέλνονται στον συντονιστή του προγράμματος. 

Στοιχεία επικοινωνίας: Κώστας Γαγάνης, τηλ. 210 8228704 & 210 8227937, email: kgaganis@ornithologiki.gr 

Εάν ενδιαφέρεστε για τα θερινά προγράμματα εθελοντισμού μας, μπορείτε να συμπληρώστε την αίτηση, αναφέροντας το πρόγραμμα που επιθυμείτε. Η αίτηση βρίσκεται στην ιστοσελίδα μας: www.ornithologiki.gr/volunteers  

Η BirdLife International είναι μια διεθνής ένωση Μη Κυβερνητικών Περιβαλλοντικών Οργανώσεων με εταίρους σε πάνω από 100 χώρες, 40 από τις οποίες δραστηριοποιούνται στην Ευρώπη. Η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία είναι ο εταίρος της BirdLife International στην Ελλάδα. Σκοπός της ΕΟΕ είναι η μελέτη και η προστασία των άγριων πουλιών και των βιοτόπων τους.
Η BirdLife International είναι μια διεθνής ένωση Μη Κυβερνητικών Περιβαλλοντικών Οργανώσεων με εταίρους σε πάνω από 100 χώρες, 40 από τις οποίες δραστηριοποιούνται στην Ευρώπη. Η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία είναι ο εταίρος της BirdLife International στην Ελλάδα. Σκοπός της Ορνιθολογικής είναι η μελέτη και η προστασία των άγριων πουλιών και των βιοτόπων τους.


