ΥΓΡΟΤΟΠΟΣ ΩΡΩΠΟΥ:  ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗ ΛΙΜΝΟΘΑΛΑΣΣΑ 
Κυριακή 13 Δεκεμβρίου2015, ώρες 8:00 – 11:00 πμ
Όσοι και όσες κινηθούμε με ΙΧ, αφού περάσουμε τα πρώτα διόδια της Εθνικής Οδού προς Λαμία, θα πρέπει να στρίψουμε δεξιά στο ύψος της Μαλακάσας προς Ωρωπό και Μαρκόπουλο (ΔΕΝ πάμε προς Αυλώνα!). 

Ακολουθούμε τα σήματα για Ωρωπό ή Σκάλα Ωρωπού και φθάνοντας στην παραλία (Λιμάνι) της Σκάλας, ρωτάμε που είναι οι παλιές Φυλακές (αριστερά της Σκάλας). Από τις Φυλακές ξεκινάει η Λεωφόρος Χαλκουτσίου προς Χαλκούτσι και Δήλεσι, η οποία σε γενικές γραμμές είναι παράλληλη με την παραλία. 

Παίρνουμε τη Λεωφόρο Χαλκουτσίου έχοντας δεξιά μας  τα κτίρια των παλιών φυλακών και τη θάλασσα. Μετά από περίπου 1,5Km θα συναντήσουμε στον κεντρικό δρόμο δεξιά μας ένα μεγάλο κατάστημα «Κινεζική Αγορά» και αριστερά ένα μεγάλο Super Martket «Α.Β. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ». Αμέσως μετά την «Κινεζική Αγορά» και ακριβώς απέναντι από τον «Βασιλόπουλο» στρίβουμε δεξιά στο σχετικά στενό δρομάκι προς τη θάλασσα. Στη διασταύρωση κανονικά υπάρχει πινακίδα «Προς Άγιο Κωνσταντίνο». 

Ο δρόμος αυτός μας οδηγεί κατευθείαν στην περιοχή του Αγίου Κωνσταντίνου και στη λιμνοθάλασσα και μπορείτε να παρκάρετε στο τέλος της ασφάλτου, κοντά στο χαρακτηριστικό ένα και μοναδικό κυπαρίσσι! Από το κυπαρίσσι ξεκινάει ένα μικρό χωμάτινο μονοπάτι προς ένα πλάτωμα, στο οποίο θα σας περιμένουμε με στημένα τα τηλεσκόπια της Ορνιθολογικής. Σε κάθε περίπτωση θα δείτε παρκαρισμένα οχήματα και η ομάδα μας θα είναι ορατή!

Στο σημείο αυτό θα γίνει η ενημέρωση για την αξία του υγροτόπου και η παρατήρηση για τα παρυδάτια, τα υδρόβια, τα θαλασσοπούλια και τα άλλα είδη που φιλοξενούνται αυτήν την περίοδο στον υγρότοπο. 

(Επειδή η περιοχή είναι λασπώδης, καλό είναι να αποφύγουμε εντελώς τα αθλητικά παπούτσια και να προτιμήσουμε μπότες ή γαλότσες).

ΔΕΝ ΞΕΧΝΑΜΕ ΤΑ ΚΙΑΛΙΑ ή τη φωτογραφική μηχανή μας!

Αν χρειαστείτε κάτι μας τηλεφωνείτε στο 6974510976 (Σπύρος Ψύχας) 
