2 Απριλίου: 30η Επέτειος της Οδηγίας για τα Άγρια Πουλιά

Γιατί να νοιαστώ για τα πουλιά?

· Τα πουλιά είναι παντού! Και για αυτό είναι πολύ καλοί δείκτες για το πόσο υγιές είναι το φυσικό περιβάλλον. 
· Τα πουλιά είναι ταξιδιάρικα! Αυτό σημαίνει ότι εάν προστατέψουμε αυτά και τις διαδρομές που ακολουθούν παγκοσμίως, προστατεύουμε ένα πολύ μεγάλο μέρος του πλανήτη μας.
· Τα πουλιά είναι όμορφα! Τα τελευταία χρόνια η ομορφιά της φύσης εξαφανίζεται ραγδαία από τη ζωή μας. Πρέπει να την προστατεύσουμε, γιατί αλλιώς και η δική μας ζωή θα γίνει άσχημη.
Όπως και τα πουλιά, εμείς, οι άνθρωποι, είμαστε ένας βασικός κρίκος μιας αλυσίδας ή ενός διχτυού. Όσο πιο δυνατό είναι αυτό το δίχτυ τόσο πιο ασφαλής είναι ο άνθρωπος και τόσο πλούσιο το περιβάλλον γύρω του. Όσο χάνονται οι κρίκοι, τόσο το δίχτυ αποδυναμώνεται και ο κίνδυνος κατάρρευσης αυξάνεται. 
Το πρόβλημα

Από το 1500 έχουν εξαφανιστεί περισσότερα από 150 είδη άγριων πουλιών, το οποίο δεν εξηγείται από φυσικές μεταβολές. Σήμερα, 1 στα 8 είδη πουλιών είναι παγκοσμίως απειλούμενο, ενώ 190 είδη είναι κοντά στην εξαφάνιση. Οι εως τώρα επιστημονικές καταγραφές δεν μας δίνουν καμία ελπίδα ότι η κατάσταση αυτή θα βελτιωθεί. 

Ιδιαίτερα φαίνεται να υποφέρουν τα κοινά είδη πουλιών (τα αγροτικά είδη μειώθηκαν κατά 44% από το 1980!). Τι μας λένε λοιπόν αυτά τα στοιχεία?

Κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου!

Η μείωση των άγριων πουλιών είναι σημάδι για μία γενικότερη χειροτέρευση του φυσικού περιβάλλοντος γύρω μας: των δασών, των θαλασσών, των υγρότοπων, των ποταμών και των νησιών.
Τι είναι η Οδηγία για τα Άγρια Πουλιά?
Η Οδηγία για τα Άγρια Πουλιά είναι ένας νόμος της Ευρωπαϊκής Ένωσης ο οποίος εκδόθηκε το 1979, και ισχύει αυτόματα για κάθε κράτος που ανήκει στην Ε.Ε. Η Ελλάδα, όπως και κάθε κράτος της Ε.Ε., έχει υποχρέωση να εφαρμόζει τον νόμο αυτό, ο οποίος με απλά λόγια:
· Αναγνωρίζει ότι τα άγρια πουλιά της Ευρώπης ή αυτά που έχουν την Ευρώπη ως σταθμό κατά την μετανάστευσή τους, μειώνονται χρόνο με το χρόνο.

· Προστατεύει τα πουλιά που διαβιούν στην Ευρώπη, αλλά και αυτά που απλά την χρησιμοποιούν σαν σταθμό μετανάστευσης.
· Δίνει εντολή στα κράτη της Ε.Ε. να φτιάξουν περιοχές προστασίας για τα πουλιά, τις Ζώνες Ειδικής Προστασίας, τις οποίες εντάσσει στο δίκτυο Natura 2000.

· Απαγορεύει την σκόπιμη θανάτωσή ορισμένων άγριων πουλιών, όπως και την σκόπιμη αιχμαλωσία και όχλησή τους. Επίσης δίνει κατευθύνσεις για το πώς θα έπρεπε να γίνεται το κυνήγι, έτσι ώστε να μην υπονομεύονται οι προσπάθειες προστασίας ορισμένων ειδών.
Η Οδηγία λοιπόν, εκτός από το ότι για την εποχή της ήταν προοδευτική και η πρώτη που αφορούσε το φυσικό περιβάλλον της ΕΕ, έχει φέρει και καλά αποτελέσματα για τα πουλιά της Ευρώπης. Μερικά από τα απειλούμενα είδη που προστατεύει τα τελευταία 30 χρόνια έχουν σταθεροποιηθεί ή αυξηθεί.
Όμως εγώ δεν βλέπω να καλυτερεύει η κατάσταση!

Και μάλλον έχεις δίκιο! 
Η Ελλάδα είναι μία από τις χώρες με τις περισσότερες παραβάσεις της περιβαλλοντικής νομοθεσίας. Για την ακρίβεια 24 καταδίκες από το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων από το 1995, και ειδικότερα όσον αφορά στην Οδηγία για τα Άγρια Πουλιά 4 καταδίκες. Όσον αφορά στα πράγματα που το Ελληνικό Κράτος δεν έχει κάνει σε σχέση με την Οδηγία:
· Δεν έχει ορίσει επαρκή αριθμό και εκτάσεις για τις Ζώνες Ειδικής Προστασίας του δικτύου Natura 2000.
· Δεν έχει ορίσει επαρκή μέτρα προστασίας για τις προστατευόμενες περιοχές και συχνά επιτρέπει δραστηριότητες που τις βλάπτουν.
· Έχει ακόμα τις «κλιμακωτές» ημερομηνίες λήξης του κυνηγιού, το οποίο σημαίνει ότι το κυνήγι διαρκεί περισσότερο κατά τη διάρκεια του χρόνου. Συχνά αυτές οι ημερομηνίες λήξης κυνηγιού δεν επιβάλλονται.
· Δεν έχει ακόμα ελέγξει τις μαζικές θανατώσεις πουλιών από δηλητηριάσεις ή άλλες μεθόδους.
Γι’ αυτό…
Η ΕΟΕ εδώ από το 1982 όχι μόνο στηρίζει την Οδηγία για τα Άγρια Πουλιά, αλλά κυρίως πιέζει για τη σωστή εφαρμογή της στη χώρα μας. Έχει περάσει μία ολόκληρη γενιά και η Ελλάδα εξακολουθεί να αγνοεί κομβικά σημεία των υποχρεώσεών της. 
Μετά από μία γενιά επιτέλους, ήρθε η Ώρα για Δράση. Η Προστασία να γίνει Πράξη!
Πώς μπορείς να βοηθήσεις:

Γίνε μέλος της Ελληνικής Ορνιθολογικής Εταιρείας!

ή

Γίνε εθελοντής! Υπάρχουν πολλές δράσεις στις οποίες μπορείς να συμμετέχεις! 
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Η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία ιδρύθηκε το 1982 και είναι σήμερα μία από τις σημαντικότερες περιβαλλοντικές οργανώσεις της χώρας, η μοναδική που ασχολείται αποκλειστικά με τη μελέτη και προστασία των άγριων πουλιών και των βιοτόπων τους. Η ΕΟΕ εργάζεται σταθερά για την προστασία των περιοχών από παράνομες ή αυθαίρετες ενέργειες, αποτρέποντας συχνά την καταστροφή τους.
Η BirdLife International είναι μια διεθνής ένωση Μη Κυβερνητικών Περιβαλλοντικών Οργανώσεων με εταίρους σε πάνω από 100 χώρες, 40 από τις οποίες δραστηριοποιούνται στην Ευρώπη. Η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία είναι ο εταίρος της BirdLife International στην Ελλάδα. Σκοπός της ΕΟΕ είναι η μελέτη και η προστασία των άγριων πουλιών και των βιοτόπων τους.
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